РЕФЕРАТЫ СТАТЕЙ
УДК 72.01
Аналитическая схема истории архитектуры: В 2 ч.
Ч. 1 / Н. П. Овчинникова // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 5-10.

Предложена методологическая схема истории ар​хитектуры, включающая разные виды ее структуры, в том числе общенаучную и общедисциплинарную. Она предназначена для адекватной оценки истори-ко-архитектурных исследований и оптимизации раз​вития науки «истории архитектуры» как важной час​ти архитектуроведения.

Ил. 3.
Analytical scheme for the history of architecture /
N. P. Ovchinnikova.
The author has submitted a methodological scheme for the history of architecture including different kinds of its structure as well as a general science structure and a ge​neral discipline structure. The scheme is intended for an adequate evaluation of research works in the field of the history of architecture. It also appears suitable for the per​fection of the science «History of Architecture» develop​ment as an important part of architectural knowledge.
УДК 72.03: 721.01.5
«Стекломания» 1960-х годов как этап стилистиче​ского развития архитектуры (на примере г. Ярослав​ля) / Н. С. Сапрыкина // Вестник гражданских инже​неров. 2008. № 2 (15). С. 11-15.

Рассматриваются особенности архитектуры круп​ных общественных зданий 1960-х годов г. Ярославля, развитие нового стилистического направления. На конкретных примерах разбираются принципы и ком​позиционные приемы, которые получили наибольшее распространение в рассматриваемое время.
Ил. 8. Библиогр.: 8 назв.

«Glass-mania» of the 1960s as a stage of stylistics development of architecture (by example of the town of Yaroslavl) / N. S. Saprykina.
Architecture peculiarities of big-sized social buildings erected in the town of Yaroslavl in 1960s are analyzed in the paper. A new stylistics development of architecture is considered. Principles and composition techniques which were widely spread in those days are illustrated with nu​merous examples.
УДК 72.035.2+719:72(470.23-25)
Искусство начинается тогда, когда начинается «чуть-чуть» / В. В. Смирнов // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 16-22.

Детально анализируется развитие композицион​но-художественных связей здания Казанского собора и окружающей его застройки. Публикация представ​ляет интерес не только для специалистов-архитек​торов, но для всех интересующихся искусством и ис​торией Петербурга.

Ил. 9. Библиогр.: 9 назв.

Art's evolution is perceived when the development is so « subtle»... / V. V. Smirnov.
There has been submitted a detailed analysis of com​positional and artistic links between the Kazan Cathedral

and the surrounding buildings. This publication will be of interest not only for professional architects, but for anyo​ne interested in the art and history of St. Petersburg.
УДК 711,424(083.013)(470.23-25)
Санкт-Петербург — центр формирования системы архитектурного наследия России / Е. Г. Третьякова // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 23-25.

Посвящена истории становления охранной дея​тельности в Ленинграде — Санкт-Петербурге. Пока​зывается, как менялось отношение к историческим памятникам и проблеме сохранения не только сло​жившихся градостроительных ансамблей, но и ше​девров рядовой застройки города.

Saint-Petersburg as a centre of architectural heritage system's formation in Russia / E. G. Tretyakova.
The article is devoted to development process of pro​tection activities in Leningrad — Saint-Petersburg. The author investigates changes in the attitude to historical memorials and protection issues in regard to not only well established urban ensembles but also to masterpieces of ordinary urban developments.
УДК 726.711(470.11)
Становление и воссоздание храмов Артемиево-Веркольского мужского монастыря / Е. А. Яскорская, Б. В. Лабудин, С. П. Заварихин // Вестник граждан​ских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 25-30.

Подробно рассматриваются история возникнове​ния, перипетии строительной судьбы и процесс вос​становления уникального монастырского комплекса Русского Севера, основанного в начале XVII века.

Ил. 4. Библиогр.: 2 назв.

The development and reconstruction of Saint Artemiy Vercola monastery churches / E. A. Yaskorskaya, B. V. Labudin, S. P. Zavarikhin.
The authors provide a detailed analysis of origin, hardships of construction and process of reconstruction of the unique monastery complex of the Russian North which was founded at the beginning of XVII century.
УДК 624.042.42: 692.41+669.86
Снеговая нагрузка на покрытие отапливаемого здания / И. В. Ледовской // Вестник гражданских ин​женеров 2008. № 2 (15). С. 31-36.

Предлагается модель накопления снеговой на​грузки на покрытие здания с учетом таяния снега за счет тепла, поступающего через кровлю из теплых помещений здания. Получено хорошее согласие тео​ретических расчетов с результатами наблюдений за снежным покровом на покрытии отапливаемого зда​ния.

Табл. 3. Ил. 2. Библиогр.: 6 назв.

Snow loads on the roof of heated building / I. V. Le-
dovskoj.
The model of accumulating the snow load on a buil​ding roof is offered taking into account thawing of snow due to the heat coming from the heated premises to the roof. A combination of theoretical calculations and obser-
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vation results in regard of snow covering a building has been skillfully used in the work.
УДК 539.376+539.4
Упрощенная теория нелинейной ползучести бето​на при сжатии / Ю. А. Гурьева // Вестник граждан​ских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 37-41.

Изложен упрошенный вариант теории нелиней​ной ползучести бетона, предназначенный для ис​пользования в области не очень высоких напряже​ний. В качестве иллюстрации применения теории представлены задача о релаксации напряжений и расчет потерь предварительного напряжения в желе​зобетонном стержне.

Табл. 3. Библиогр.: 2 назв.

A simplified theory of nonlinear creep of concrete un​der compression / Ju. A. Gurjeva.
A simplified theory of nonlinear creep of concrete en​visaged for application in the area of not very high tensi​ons is submitted in this paper. The theory is illustrated with a task of making stress relaxation and calculating los​ses of stress in a reinforced concrete core.
УДК 69+624.155.114.
Разработка нормативного документа «Проектиро​вание и устройство фундаментов из винтовых свай» /
В. Н. Железков, П. И. Романов, Л. И. Качановская, М. С. Ермошина // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 42-45.

Приведены основные положения Стандарта ор​ганизации ОАО «ФСК ЕЭС» «Проектирование и уст​ройство фундаментов из винтовых свай» и сравнения с существующими нормами проектирования. Проек​ты, выполненные по новому Стандарту организации, позволят сделать фундаменты из винтовых свай кон​курентоспособными по сравнению с другими типами закреплений.

Ил. 6. Библиогр.: 4 назв.

Development of the normative regulations «Designing and Arrangement of Screw Piles Structures» / V. N. Zhe-lezkov, P. I. Romanov, L. I. Katchanovskaya, M. S. Yer-moshina.
The basic statements of the normative regulations of the Russian Federal Grid Company UES «Designing and Arrangement of Screw Piles Structures» have been sub​mitted and compared with existing designing norms. Pro​jects based on the new normative regulations will entitle to raise competitive capacity of screw piles in comparison with other types of foundations.
УДК 624.131
Способ сооружения тоннелей под транспортными магистралями / Р. А. Мангушев, А. Б. Фадеев, А. И. Осокин, Е. В. Городнова // Вестник граждан​ских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 46-48.

Предложено сооружение тоннеля под железнодо​рожной насыпью, включающее бурение рядов сква​жин по контуру сооружаемого тоннеля с их последую​щим бетонированием и извлечением фунта из обра​зованного контура. Целью разработанного способа является снижение степени риска нарушения целост​ности, предотвращение деформаций и разрушения железнодорожной насыпи при устройстве тоннеля с минимальными остановками движения на трассе.
Ил. 2. Библиогр.: 8 назв.

Method of constructing tunnels under traffic tho​roughfares / R. A. Mangushev, A. B. Fadeev, A. I. Oso-kin, E. V. Gorodnova.

The authors have made a suggestion of constructing a tunnel under railway's embankment which includes bo​ring on tunnel's contour, concreting borehole and excava​ting soil from the resulting contour. The aim of this me​thod is to decrease the risk of destruction, prevention of deformations and destructions of railway embankment with minimum of traffic interruption.
УДК 624.131
О взаимодействии сооружений с основанием в за​дачах статики и динамики / Г. Ф. Пеньковский, И. И. Сахаров // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 48-50.

О решении проблем, связанных с оценкой пере​распределения усилий в неразрезных надземных конструкциях при осадках их опор. Приводится при​мер расчета конструкции на кинематическое возбуж​дение, вызванное землетрясением. Показано, что учет податливости опор ведет почти к двукратному уменьшению расчетного сейсмического усилия на конструкции.

Табл.1. Ил. 3. Библиогр.: 3 назв.

About structures interacting with foundations in statics and dynamics tasks / G. F. Penkovskiy, I. I. Sak-harov.
The article is dedicated to problems connected with forces in structures when their foundations settle. An example of a building calculation on a kinetic force due to the earthquake has been provided. It is shown that having made a base deformation calculation one can receive a double reduction of a seismic force on structures.
УДК 624.131.23
Особенности работы однородных и искусственных оснований, сложенных слабыми водонасыщенными грунтами при сейсмических воздействиях / Р. А. Усма-нов // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 50-56.

Изучены особенности влияния сейсмических воздействий на работу однородных и искусственных оснований, представленных слабыми водонасыщен​ными лессовыми грунтами. Приводится методика проведения испытаний и имитации сейсмических воздействий с помощью взрывов. Установлено зна​чительное увеличение сейсмоустойчивости искусст​венных оснований при устройстве высокоуплотнен​ной грунтовой подушки на слабых грунтах. Предла​гается методика учета влияния сейсмических воздействий при проектировании искусственных ос​нований.

Табл. 2. Ил. 4. Библиогр.: 9 назв.

Features of work of the homogeneous and artificial bases represented with weak water-saturated soils at seis​mic influences / R. A. Usmanov.
Features of seismic affects on the work of homogene​ous and artificial bases represented with weak wa​ter-saturated loess soils are investigated. The technique of carrying out tests and imitations of seismic influences with the help of explosions is resulted. Substantial growth of the aseismic stability of artificial bases is established with setting up an earth pillow on weak soils. The technique of calculating the seismic influences at designing the artifici​al bases is offered.
УДК 624.131.23
Устройство фундаментов на неоднородных осно​ваниях, подстилаемых слабыми водонасыщенными лессовыми грунтами / Р. А. Усманов // Вестник граж​данских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 56—61.
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Приводится материалы экспериментальных ис​следований особенностей работы двухслойных осно​ваний с верхним прочным и нижним подстилающим слабым водонасыщенным лессовыми грунтами в ус​ловиях их природного залегания. Изучены законо​мерности развития деформаций штампов и грунтов по глубине основания при статических нагрузках, выявлено влияние физико-механических свойств и толщины верхнего прочного слоя на увеличение не​сушей способности и снижение деформаций неодно​родного основания, причины значительного расхож​дения значений расчетных и фактически замеренных деформаций штампов. Предлагается инженерный метод расчета осадок фундаментов на неоднородных основаниях.

Табл. 3. Ил. 3. Библиогр.: 3 назв.

Setting up foundations on non-uniform bases covered with weak water-saturated loess soils / R. A. Usmanov.
There have been submitted materials of experimental research works investigating features of work of two-layer bases with the top layer of strong soil and the bottom layer of weak water-saturated loess soil under conditions of their natural deposition.
Patterns of stamps and soils deformations on depth of the basis are investigated at static loadings, influence of physics-mechanics properties and the top strong layer thickness on increase of bearing capacity and decrease of deformations of the non-uniform basis are revealed. The reason of a significant divergence of values of the settle​ment and actually measured deformations of stamps is re​vealed. The engineering method of calculation a depositi​on of the bases on the non-uniform bases is offered.
УДК [658.531:33U]:[69.007-05]
О нормировании затрат труда и календарном пла​нировании проектных работ в современном строитель​стве / М. М. Калюжнюк, Д. В. Кудрявцев // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 62—67.
Предложена модель иерархической структуры элементов проектных работ. На ее основе разработа​на методика и проведены хронометражные наблюде​ния проектных процедур. Даны предложения по формированию индивидуализированных норм затрат проектного труда и рекомендации по их применению в автоматизированных системах календарного пла​нирования и управления проектными работами.

Табл. 1. Ил. 4. Библиогр.: 12 назв.

About norm-setting of labour and scheduling design works in modern construction industry / M. M. Ka-
ljuzhnyuk, D. V. Kudryavtsev.
A model of hierarchical elements structure of design works is offered. On its basis the techniques have been de​veloped and timing supervision of design procedures has been carried out. There have been suggested norms of de​sign work and recommendations on their application in the automated scheduling and management systems of design works have been given.
УДК 624. 138: 624. 131
Совершенствование параметров виброуплотнения грунтовых масс / О. П. Минаев // Вестник граждан​ских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 67—71.
Представлены разработанные глубинные дина​мические методы уплотнения грунтов, нашедшие широкое применение в строительстве.

Результаты проведенных исследований позволи​ли привести рациональные параметры разработан​ных новых методов уплотнения.

Ил. 5. Библиогр.: 7 назв.


The development of soil mass vibration/consolidation parameters / O. P. Minaev.
The article is dedicated to introducing developed deep dynamics methods of ground consolidation that are now widely used in construction.
The results of conducted research works have entitled to demonstrate rational parameters of new vibration/con​solidation methods.
УДК 001.891.53:628.355.2:628.3.034.2
Работа двухреакторной системы ANAMMOX в ус​ловиях  залповых сбросов  промышленных сточных
вод/ М. И. Алексеев, Ю. А. Николаев, Е. А. Казако​ва // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 72-75.

Показана устойчивость активных илов реактора частичной нитрификации и реактора аноксидного окисления аммония ANAMMOX к органическим за​грязнителям техногенного происхождения. Пред​ставлены данные о времени восстановления актив​ности илов двухреакторной системы и эффективно​сти их работы.

Ил. 3. Библиогр.: 8 назв.

The two-stage system ANAMMOX operation under condition of industrial sewage discharge /M.I. Alekseev, Ju. A. Nikolaev, E. A. Kazakova.
Sustainability of activated sludge of partial nitrificati​on reactor and anaerobic ammonium oxidation reactor ANAMMOX to organic industrial pollution agents has been shown in this paper. Recovery period data of activa​ted sludge activity of two step system and its operating ef​ficiency are submitted.
УДК 697.4
Теплопотребление жилых зданий на отопление и вентиляцию / В. А. Пухкал // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 75-77.

Приведены результаты исследований теплопо-требления жилых зданий на отопление и вентиля​цию. Получена зависимость для расчета теплопо-требления по месяцам года.

Ил. 2. Библиогр.: 4 назв.

Heat consumption in residential buildings on heating and ventilation / V. A. Pukhkal.
Results of research works in regard to heat consump​tion in residential buildings on heating and ventilation ha​ve been presented. Dependence for calculation of heat consumption on months of the year has been resulted.
УДК 658.78
Определение количества складов в цепи поста​вок / Е. И. Макаров, В. Б. Курносов // Вестник граж​данских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 78—81.
Предлагается оригинальная методика расчета ко​личества и месторасположения региональных скла​дов минеральных удобрений, основанная на образо​вании кластеров потребителей вокруг имеющихся или потенциально возможных складов. Потребителя​ми выступают производители сельскохозяйственной продукции. Применение методики в практической деятельности логистической компании «Росагрот-рейд», осуществляющей поставки минеральных удобрений в южных регионах страны, позволило уве​личить объем продаж, снизить транспортные и складские затраты.

Табл. 1. Библиогр.: 8 назв.
Calculation of warehouses' quantity required in the supply chain / E. I. Makarov, V. B. Kurnosov.
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The objective of this article is to explain original me​thod of quantity calculation of fertilizer warehouses and determination of their future locations. This method is ba​sed on building consumer clusters around existing ware​houses or potentially possible warehouse locations. Con​sumers in this case are agricultural enterprises or farms. This method, which is actively used in logistics company «ROSAGROTRADE», entitled to increase sales of fertili​zers, whereas transportation and storage costs were signi​ficantly cut.
УДК 338.45:69
Интернационализация инвестиционно-строитель​ного рынка России / А. Ю. Панибратов // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 81—87.
Рост числа международных подрядных организа​ций, работающих в России, позволяет оценивать дан​ный процесс как свидетельство интернационализации российского строительного рынка. Освещается про​цесс выхода крупных зарубежных строительных пред​приятий на российский рынок, представлены способы их закрепления в России, а также оценены перспекти​вы дальнейшей интернационализации инвестицион​но-строительной отрасли отечественной экономики.
Табл. 2. Библиогр.: 7 назв.

Internationalization of the investment — construction industry market in Russia / A. Yu. Panibratov.
Growing number of international building contractor companies working in Russia allows to estimate the given process as an evidence of the Russian construction mar​ket's internationalization. Breaking of large foreign con​struction enterprises into the Russian market, modes of their development, and prospects of further internationa​lization of the Russian construction industry are covered in article.
УДК 69.059.1:711.5
Методика разработки целевых программ по лик​видации ветхого и аварийного жилья муниципально​го образования / С. Г. Шеина, О. Г. Нестерова // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 87-91.

Изложены методологические подходы к форми​рованию целевых программ по управлению техниче​ским состоянием жилищного фонда муниципального образования в соответствии с Федеральным Законом РФ «О Фонде содействия реформированию ЖКХ» №185-ФЗ.

Ил. 3. Библиогр.: 8 назв.

Methodology of target programmes development in the area of sub-standard non-conditional municipal hou​sing's elimination /S.G. Sheina, O. G. Nesterova.
The authors describe methodological approaches to forming target programmes on the management of resi​dential municipal housing fund in accordance with the Federal Law on «The Fund of Reforming the Municipal Housing». № 185-FL.
УДК 519.711.3, 681.51.015, 681.3.01,658.012.011.56:658.512
Оптимизация параллельного алгоритма по числу
процессоров / В. И. Воробьев, Ю. А. Шичкина //

Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15).

С. 92-97.

В последние 10 лет проводятся исследования в области построения и анализа моделей «готовых к использованию» параллельных программ или их частей. Несмотря на перспективность этого направле​ния, очевидно наличие несоответствия теоретических основ существующим автоматизированным средствам

построения и анализа моделей. В подобных исследо​ваниях информационные графы параллельных алго​ритмов представляют собой графы эффективных и иллюстративных математических формализмов. Представлен один из таких подходов, основанных на поиске кратчайших путей на орграфе. Ил. 5. Библиогр.: 4 назв.

Parallel algorithms optimization according to the pro​cessors' number criterion / V. I. Vorobiev, Yu. A. Shich-kina.
During the last ten years investigations in the field of building and analysis of models for «ready-to-use» parallel programs or their parts have been carried out. However, it should be emphasized, that in spite of the fact that this di​rection is apparently rather promising, it is evident that theoretical basis and the current automatic means of mo​dels' building and analysis do not coincide. In such re​search works, information graphs of the parallel algo​rithms represent effective and illustrative mathematical formalisms. One of such approaches based on the search of the shortest ways by means of the orgraph is presented in the article.
УДК 519.24
Оптимальный спектроскопический эксперимент с ограниченными ресурсами / Е. В. Седунов // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 97—101.
Использование техники оптимального планиро​вания эксперимента в функциональных пространст​вах для решения задачи восстановления неизвестной регрессионной зависимости в спектроскопическом эксперименте с ограниченными ресурсами.

Библиогр.: 5 назв.
Optimal spectroscopic experiment with restricted re​sources / Ye. V. Sedunov.
The optimal experimental design techniques in func​tional spaces are used to solve the problem of the unk​nown regression function reconstruction in a spectrosco​pic experiment with restricted resources.
УДК 530
Деполяризация спина в квантовом уравнении /
Ю. Е. Хорошавцев // Вестник гражданских инжене​ров. 2008. № 2 (15). С. 101-106.

Анализируются решения предложенного кванто​вого уравнения. Показано, что для случая плоского кругового движения электронов в слабом магнитном поле, не приводящем к возможности опрокидывания орбитального спина, решение определяет условие квантования боровских орбит. Получено также новое решение, описывающее поляризацию свободных электронов в магнитном поле. Теоретически пред​сказан эффект деполяризации собственных спинов. Рассчитанное значение магнитной индукции, вызы​вающей деполяризацию, совпадает с эксперимен​тальными данными.

Ил 1. Библиогр.: 11 назв.

Depolarization of spin in the quantum equation / Yu.
E. Khoroshavtsev.
Solutions of the submitted quantum equation are consi​dered in the article. It is shown, that for the case of circular electron motion in a weak magnetic field that does not cap​size the orbit spin equation solution gives the quantization condition of Bohr orbits. There has also been obtained a new result describing polarization of free electrons in the magne​tic field. The effect of the spin depolarization is theoretically predicted. The calculated value of the magnetic induction causing depolarization coincides with experimental data.
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УДК 940.2:355.01
Предпосылки создания Земского ополчения в 1812 году / И. Ю. Лапина// Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 107-113.

Дается характеристика военного положения Рос​сии накануне войны с Наполеоном и анализируются причины, побудившие правительство созвать Зем​ское ополчение.

Библиогр.: 39 назв.
Prerequisites for creating the Zemstvo home guard in 1812 / I. Yu. Lapina.
There has been provided a description of the military situation in Russia before the war with Napoleon is given; causes that made the government call the Zemstvo home guard have been analyzed.

УДК: 947.084.8
Тихвинские оборонительные операции советских войск (октябрь—ноябрь 1941 г.) / Н. Ю. Шпирина // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 2 (15). С. 113-116.

Рассматривается оборона г. Тихвина советски​ми войсками в 1941 г. Анализируются действия со​ветских и немецких войск на волховском направле​нии.

Библиогр.: 21 назв.
Tikhrui defensive operations of the Soviet army (October—November 1941) / N. Yu. Shpirina.
The author views the town of Tikhvin's defence by the Soviet army in October 1941. Soviet and German troops' operations in Volkhov direction are analyzed.
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