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УДК 72.07: (711.1+721.011)
Г. В. Барановский о развитии правовых основ рос​сийского градостроительства и архитектуры / А. Г. Вай-тенс // Вестник гражданских инженеров. 2007. № 1 (14). С. 5-10.

Посвящена малоизвестным сторонам деятельности петербургского архитектора Гавриила Васильевича Ба​рановского (1860—1920) в области совершенствования отечественного архитектурно-строительного права. С конца 1880-х гг. и до 1917 г. Барановский занимался проектной деятельностью и работал в Технико-строи​тельном комитете МВД, руководившем практически всем строительством в России.

Работая в ТСК, Г. В. Барановский принимал уча​стие в корректировке и создании новых проектов Ус​тавов Строительных в 1890-х—1910-х гг. В этот период на страницах журнала «Зодчий» им был дан глубокий анализ развития отечественного архитектурно-строи​тельного права с XVII до конца XIX в., было высказа​но немало спорных, но интересных идей о его совер​шенствовании.

Ил. 1. Библиогр.: 10 назв.

G. У. Baranovsky about the legal fundamentals development in the area of urban planning and architecture / A. G. Vaytens.
The article is devoted to the little known aspects of the activities of the outstanding St Petersburg architect Gavriil Baranovsky (1860—1920) in the realm of the Rus​sian construction and architecture laws' development. Since the end of the 1880s up to 1917, besides his archi​tectural activities, he was engaged in the Technical Com​mittee of the Internal Affairs Ministry. At that time, the Committee was in charge of running practically all the construction performance in Russia. Baranovsky partici​pated in improving the existing legal fundamentals and working out new Construction Regulations of Russia in the 1890s - 1910s.

In his articles published in the magazine «Zodchiy» («Architect») during that period, he made a deep anal​ysis of Russian architecture and construction laws and regulations development since the XVII up to the end of the XIX centuries and expressed many interesting although sometimes disputable ideas about improving this realm.
УДК [711.1.711.4-16](470.23-25)
Градостроительное развитие Ленинграда в 1957— 1965 годы / С. В. Семенцов // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 1 (14). С. 11-16.

Развивается тема, поднятая автором в журнале «Ве​стник гражданских инженеров» (№ 7, 2006 г.). Пред​ставлена обширная информация, отражающая градо​строительное развитие Ленинграда на начальном эта​пе массового жилищного строительства, в период создания крупных периферийных жилых районов.

Библиогр.: 16 назв.

City-planning in Leningrad in 1957—1965 / S. V. Se-
mentsov.
The article continues the theme started by its author in the "Vestnik Grazhdanskikh Inzhenerov" (Civil Engi​neers' Herald) in February, 2006. In a succinct format, the author presents vast information on the urban devel​opment of Leningrad in the early period of mass residen​tial construction and creation of the big suburban districts at the periphery of the city.
УДК 624.15.042
Численная оценка вероятности отказа системы «Со​оружение— сейсмоизолирующий фундамент— основание» при сейсмических воздействиях / И. У. Альберт // Вест​ник гражданских инженеров. 2008. № 1 (14). С. 17-24.

Рассматривается методика численной оценки на​дежности системы «сооружение — сейсмоизолирую​щий фундамент — грунтовое основание», позволяю​щая выполнить сравнительный анализ надежности раз​личных устройств сейсмоизоляции и всей системы в целом с учетом случайного характера параметров сис​темы и сейсмического воздействия. Приведен пример расчета для простейшей системы жесткого сооруже​ния.

Ил. 5. Библиогр.: 8 назв.

Numerical estimation of failure probability of the sys​tem "Structure—Seismo-insulant Foundation—Basis" at seismic effects / I. U. Albert.
The technique of numerical reliability estimation is considered. A construction having a seismic insulant foun​dation — an earth basis — is analyzed which allows to execute the comparative analysis of various seismic insu​lation devices reliability as well as the whole system in view of casual character of the system parameters and seismic influence. The sample calculation for the elemen​tary system of a rigid construction is submitted.
УДК 624.131
Нелинейные перемещения тонкой стенки / В. М. Ки​риллов // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 1 (14). С. 25-28.

Рассмотрено взаимодействие абсолютно жесткой тонкой стенки с нелинейным основанием, описанным в допредельном состоянии контактной моделью с пе​ременным по глубине коэффициентом постели. Вы​полнен пример расчета.

Табл. 3. Ил. 5. Библиогр.: 2 назв.

Non-linear displacements of thin wall / V. M. Kirillov.
The paper presents a description of a perfectly rigid thin wall interaction with a non-linear foundation de​fined in the submit state by a contact model with the modulus of subgrade reaction varying with depth. An ex​ample of calculation is submitted.
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УДК 624.131
Сваи «Фундекс» и CFA — новые технологам устрой​ства буронабивных свай / Р. А. Мангушев // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 1 (14). С. 29-32.

Дается краткое описание геотехнических проблем Санкт-Петербурга и новых технологий устройства бу​ронабивных свай по современным технологиям «Фун​декс» и CFA. Указаны преимущества, недостатки и проблемы при устройстве таких свай.

Табл. 1. Ил. 7.

«Fundex» and CFA piles new technologies of the au-gered piles arrangement / R. A. Manghushev.
A brief description of Geotechnical problems existent in Saint Petersburg is given. Also a description of new technologies of new types of bored piles — «Fundex» and CFA — design and production is submitted. Their advan​tages and problems arising with their production are ana​lyzed.
УДК 69.003:658.012.22
Анализ несвоевременности выполнения работ с пози​ции теории нелинейных динамических систем /

С. А. Болотин, А. Н. Вихров, Н. Я. Гладий, М. М. Малкин // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 1 (14). С.33-38.
Большинство строительных объектов являются уни​кальными, поэтому возникает сложность учета много​образных факторов риска несвоевременного выпол​нения работ. Это приводит к несоответствию налич​ной статистики условиям планируемого строительства. Однако в строительной практике наблюдается неко​торое самоподобие несвоевременного завершения как рабочих операций, так и трудовых процессов и строи​тельства в целом. Это указывает на фрактальную при​роду анализируемого феномена. Поэтому для конст​руктивного решения поставленной проблемы исполь​зован синтез классического и нелинейного подходов. В результате исследования получена новая формула расчета случайных продолжительностей работ, варьи​руемыми параметрами которой является информация о плановой длительности и о числе регулируемых эта​пов выполнения работы.

Табл. 5. Ил. 3. Библиогр.: 9 назв.

Analysis of falling out of schedule possibilities when car​rying out works from a position of nonlinear dynamic sys​tems theory / S. A. Bolotin, A. N. Vichrov, N. Y. Gladiy, M. M. Malkin.
As the majority of building objects are unique, there arises complexity of accounting various risk factors of works' untimely performance. It leads to discrepancy of present statistics to conditions of planned construction.
However in a building practice we observe some self-similarity of untimely completion of both working operations and labour processes and construction as a whole. It points at fractal nature of the phenomenon analyzed. Therefore for the constructive decision of the posed problem synthesis of classical and nonlinear approaches is used. As a result of the carried out research a new formula of calculation of

casual durations of the works is received, varied parameters of which is the information on scheduled duration and on number of adjustable stages of work performance.
УДК 693.001.76:699.841:628.112.1/.2
Конструктивно-технологические решения повыше​ния устойчивости систем водоснабжения из подземных источников в условиях действия сейсмических нагру​зок / В. В. Верстов, А. Н. Гайдо // Вестник граждан​ских инженеров. 2008. № 1 (14). С. 38-46.

Рассматриваются конструктивно-технологические решения, обеспечивающие работоспособность систем водоснабжения в условиях чрезвычайных ситуаций, сопровождающихся распространением в грунте дина​мических возмущений (землетрясения, взрывы, техно​генные аварии). Описаны основные технологические приемы, направленные на повышение устойчивости работы водозаборных скважин. Теоретически установ​лено, что поставленная задача решается созданием гид​равлических демпферных устройств.

Табл. 1. Ил. 3. Библиогр.: 10 назв.

Constructive-technological decisions of stability increase in water supply systems from underground sources in condi​tions of seismic loadings action /V. V. Verstov, A. N. Gaido.
The authors analyze constructive-technological deci​sions providing working capacity of water supply systems operating under conditions of extreme situations, accom​panied by distribution to a ground of dynamic indigna​tions (earthquake, explosions, technogenic damages). The basic technological techniques directed at increase of work stability of water-supply wells are described. It is theoret​ically proved that the task in view is solved by creating special hydraulic shock-absorbers.
УДК 658.5:69.05
Структурная классификация элементов строитель​ных процессов / М. М. Калюжнюк, Р. Н. Сандан // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 1 (14). С. 46-52.

Предложена структурная классификация элемен​тов строительных процессов, позволяющая добиться терминологического единства в описании строитель​ных процессов, повысить адекватность моделей кален​дарного планирования строительства, расширить спектр решаемых с их помощью задач. Приведен при​мер применения классификации при формировании модели пространственно-технологической структуры процесса возведения объекта.

Табл. 2 Библиогр.: 9 назв.

Structural classification of building processes elements /
M. M. Kaluzhniuk, R. N. Sandan.
The offered structural classification of building proc​esses elements allows to achieve terminological unity in the description of building processes, increase adequacy of construction calendar planning models, expand a spec​trum of tasks solved with their help. An example of the classification application is submitted in the case of form-
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ing a model of spatial-technological structure of erecting a structure process.
УДК 69.05
Критерии выбора оптимального комплекта строитель​но-монтажных машин для возведения объекта в зависи​мости от заданных сроков строительства / А. Ф. Юди​на, О. Н. Дьячкова // Вестник гражданских инжене​ров. 2008. № 1 (14). С. 52-55.

Предложено решение задачи выбора оптимально​го комплекта строительно-монтажных машин для воз​ведения объекта в заданный срок с применением ме​тодов линейного программирования.

Табл. 1. Ил. 1. Библиогр.: 5 назв.

Criteria of choosing the optimal complete set of con​struction machines for erecting an object depending on the set construction terms. / A.F. Yudina, O.N. Dyachkova.
The authors offer a solution of task for choosing the optimal complete set of construction machines for erect​ing an object depending on the set construction terms using the methods of linear programming.
УДК 001.891.53:628.355.2
Гранулирование активного ила в процессе очистки городских сточных вод в реакторе периодического дей​ствия / М. И. Алексеев, О. В. Мойжес, Ю. А. Ни​колаев, А. В. Акментина // Вестник гражданских ин​женеров. 2008. № 1 (14). С. 56-59.

Описана возможность процесса грануляции актив​ного ила в реакторе периодического действия при ис​пользовании городских сточных вод.

Ил. 4. Библиогр.: 3 назв.

The activated sludge granulation during municipal wastewater treatment in SBR reactor / M. I. Alexeev, O. V. Moizhes, Yu. A. Nikolayev, A. V. Akmentina.
The possibility of activated sludge granulation process in SBR reactor using the municipal wastewater is de​scribed.
УДК 628.3
Совершенствование процессов по удалению азота и фосфора из сточных вод / Е. А. Соловьева // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 1 (14). С. 59-63.

Рассматривается эффективность удаления азота и фосфора при использовании биологических процес​сов денитрификации и дефосфатирования, а также реагентного связывания минеральных форм фосфора. Содержатся важные в научном и практическом плане данные, полученные на действующих очистных стан​циях Санкт-Петербурга.

Табл. 3. Ил. 4. Библиогр.: 2 назв.

Improving the processes of removing nitrogen and phos​phorus from wastewaters / E. A. Solovieva.
The article provides an analysis of nitrogen and phos​phorus removing efficiency applying DENIFO technolo​gy, as well as the removing of phosphorus by reagents.

The important results included in article were achieved at the wastewater treatment plants of Saint Petersburg.
УДК68.004.67:658.588.8:[876:004]
Разработка информационных баз техники для ис​пользования в автоматизированной системе управления техническим обслуживанием и ремонтом строительных машин / С. В. Репин, К. В. Рулис, А. В. Зазыкин,      Н. К. Ховалыг // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 1 (14). С. 64-70.

Описана структура базы данных (БД) для исполь​зования в информационной автоматизированной сис​теме управления (ИАСУ) техническим состоянием строительных машин, разработанной специалистами СПбГАСУ и НПП «СпецТек». База данных содержит перечень запчастей и материалов отдельной машины, режимы технических обслуживании и ремонтов. Со​зданные базы данных защищены авторским правом.

Предусмотрена возможность пополнения БД ин​формацией в процессе использования ИАСУ для адап​тации к конкретному эксплуатационному предприятию и сбора данных об использовании машин.

Система полностью обеспечивает автоматизацию управления обслуживанием и ремонтом техники, ма​териально-техническим обеспечением этого процесса.
Табл. 1. Ил. 10. Библиогр.: 6 назв.

Development of the technology information bases to be used in automated management system of building machines technical maintenance and repair / S. V. Repin, K. V. Ru-lis, A V. Zazykin, N. K. Hovalyg.
A structure database to be used in automated man​agement system of building machines technical mainte​nance and repair (IAMS) is described in the paper. It has been developed by the specialists from the SPSUACE and research-and-production enterprise "SPECTEK".
Database contains a list of spare parts and materials of a separately taken machine, modes of its technical maintenance and repair. The created databases are pro​tected by copyright.
A possibility is provided to renew the information data base in process of using IASU in order to get adapted to a working enterprise and data collecting in regard of the machines usage.
The System completely provides the automation of the service and repair management of the technology, material and technical provision of this process.
УДК 333.013.6:176
Особенности трансформации экономики при пере​ходе к постиндустриальному строю / А. Н. Асаул // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 1 (14). С. 71-74.

Раскрываются проблемы перехода от социализма к постиндустриальному строю и формирования тран​зитивной экономики.

Библиогр.: 4 назв.
Features of transformation of economy at transition to postindustrial order / A. N. Asaul.
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In article problems of an output from socialism through transformation in a direction postindustrial building, and formation of transitive economy reveal.
УДК 338.242(043)+330.8(043)
Исследование структуры участников регионального инвестиционно-строительного комплекса / С. Н. Ива​нов // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 1 (14). С. 74-83.

Рассматриваются теоретические вопросы, приме​ры функционирования регионального инвестиционно-строительного комплекса. Исследуются структура уча​стников ИСК, его различные составляющие, их лока​лизация на географическом уровне. В своих исследованиях автор опирается на работы А. Н. Аса-ула, Л. В. Донцовой, Ю. Н. Казакова, а также на практические данные ассоциации «Строительно-про​мышленный комплекс Северо-Запада» и «Ассоциации банков Северо-Запада».

Табл. 2. Библиогр.: 23 назв.

Research of structure of participants of a regional in​vestment-building complex /S.N. Ivanov.
In article are considered not only theoretical ques​tions, but also practical examples of functioning of a re​gional investment-building complex. The IBC, its various components and as their localization at a geographical level are investigated structure of participants. The au​thor in the researches leans on works of such scientists as Asaul A. N., Dontsova L. V., Kazakov Y. N., and as on the practical given associations "The building-indus​trial complex of northwest" and "Association of banks".
УДК 336.76(043)
Эффективность управления ценообразованием в воспроизводственном процессе жилищного фонда горо​да / С. М. Моцак // Вестник гражданских инжене​ров. 2008. № 1 (14). С. 83-84.

Подчеркивается актуальность эффективного управ​ления ценообразованием (затратами) в воспроизвод​ственном процессе жилищного строительства Санкт-Петербурга. Отмечается, что в данной сфере следует учитывать не только эффективность инвестиций в обыч​ном смысле, но и значимость решения социальных вопросов — обеспечение жильем малоимущей части населения.

Уделяется внимание Распоряжению Правительства Санкт-Петербурга от 13.12.2006 г. № 186РП «О поряд​ке организации деятельности исполнительных органов государственной власти Санкт-Петербурга при опре​делении стоимости строительства, реконструкции и капитального ремонта объектов городского хозяйства за счет средств бюджета Санкт-Петербурга».

Отмечается значение в развитии любого региона повышения качества жизни населения.

Изложены социальные результаты управленчес​ких решений в ЕС и США. Определены уровни кри​териев эффективности решения социальных проблем в воспроизводственном процессе жилищного фонда города.


The Management efficiency pricing in reproductive proc​ess of an available housing of city / S. M. Motsak.
In article the urgency of efficient control by pricing (expenses) in production of housing construction of St.-Petersburg is emphasized. It is marked, that in the given sphere it is necessary to consider not only efficiency of investments in usual concept, but also value of decisions of questions in social sphere, i.e. in maintenance of a needy part of the population with habitation.
In this connection the attention is paid to the Order of the Government of St.-Petersburg from 13.12.2006 № 186RP "About the order of the organization of activity of agencies of the government of St.-Petersburg at definition of cost of construction, reconstruction and major over​haul of objects of municipal economy due to means of the budget of St.-Petersburg".
Value in development of any region of improvement of quality of a life of the population is marked. It is told about social results of administrative decisions in EU and the USA. Levels of criteria of efficiency of the decision of social problems in reproductive process of an available housing of city are certain.
УДК 517.929
Признаки сохранения знака функции Грина неко​торых краевых задач для дифференциального уравне​ния второго порядка с запаздывающим аргументом /
А. С. Ларионов // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 1 (14). С. 85-89.

Приводятся достаточные условия сохранения зна​ка функции Грина краевых задач для дифференциаль​ного уравнения с запаздывающим аргументом. Усло​вия получены на основе редукции исходной краевой задачи к уравнению второго рода.

Библиогр.: 16 назв.
Attributes of preserving the mark of Green's function in some regional tasks for the differential equation of the sec​ond order with late argument / A. S. Larionov.
Some sufficient conditions of preserving the mark of Green's function of boundary value problems for a re​tarded differential equation are presented in this paper. These conditions have been received on the basis of re​ducing of the initial problem to an equation of the second kind.
УДК: 947.084.8:940.54(481)
Высший командный состав Великой армии и вер​махта / Е. П. Гурьев // Вестник гражданских инжене​ров. 2008. № 1 (14). С. 90-93.

Рассматривается высший командный состав фран​цузской и немецкой армий в Отечественной войне 1812 г. и Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. Дается сравнительный анализ социального происхож​дения, образования, политических взглядов и полко​водческих дарований офицеров, имевших звание мар​шала.

High rank officers from the French and German armies //
E. P. Guriev.
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The high rank officers from the French and German armies that participated in the Patriotic war of 1812 and the Great Patriotic war of 1941—1945 are shown in the paper. Comparative analysis of social background, edu​cation, political views and military talents of marshals is given.
УДК 940.2:355.01
Две Отечественные — два ополчения / И. Ю. Ла​пина // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 1 (14). С. 94-97.

Проводятся некоторые исторические параллели из военного прошлого Отечества.

Библиогр.: 19 назв.
Two Patriotic Wars — Two Home Guards / I. Yu. La-
pina.
Some historic comparisons from the military past of Russia are provided in the paper.
УДК 159.9.072.52:316.6:37.014.542
Представление преподавателей и студентов об об​разовательной среде вуза / Е. А. Соловьева, О. Б. Годлиник // Вестник гражданских инженеров. 2008. № 1 (14). С. 97-103.


Дано теоретическое обоснование целесообразно​сти исследования образовательной среды вуза; рассмат​риваются основные составляющие этой среды; дана типология образовательных сред. Показано, что до​минирующим является представление об образователь​ной среде СПбГАСУ как о карьерно-ориентирован-ной. Даны рекомендации по усилению развивающего компонента образовательной среды.

Табл. 2. Ил. 2. Библиогр.: 9 назв.

Perceptions of the educational environment prevalent among its constituents / E. A. Solovieva, О. В. God-linik.
Theoretical argumentation for the research activity in the field of the educational environment (ЕЕ) of the university is given in this paper and basic components of ЕЕ are considered. Monitoring results are shown: percep​tions of the educational environment prevalent among its constituents are analyzed: their ideas of the most efficient educational environment (also in regard of the SPSUACE) are compared with most subjective judgements of the ЕЕ parameters. It is demonstrated that the idea of the SP​SUACE ЕЕ as career-oriented is dominant in the moni​toring. Recommendations are given to improving the de​veloping element of the ЕЕ.
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